

УДК 378.096:631.15(476.4)

КАФЕДРА ОРГАНИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВА В АПК

Т. Л. ХРОМЕНКОВА, заведующий кафедрой, кандидат
экономических наук, доцент
УО «Белорусская государственная орденов Октябрьской
Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная
академия»

DEPARTMENT OF PRODUCTION ORGANIZATION IN AGRICULTURAL INDUSTRY

T. L. KHROMENKOVA, head of department, candidate
of economic sciences, associate professor
EI «Belarusian State Agricultural Academy of the Order of the October
Revolution and the Red Banner of Labor»

*Историю кафедры организации производ-
ства в АПК нельзя рассматривать вне связи
с историей отечественного аграрного
экономического образования.*

д. э. н., профессор И. Ш. Горфинкель

26 апреля 1928 г. была образована кафедра организации производ-
ства. В различные периоды кафедра решала разные задачи. В связи с
велемием времени менялось и ее название. В 1939–1941 гг. она имела
название «Организации и планирования сельскохозяйственного производ-
ства», в 1945–1962 гг. – «Кооперации и коллективизации сельско-
хозяйства», в 1975–1985 гг. «Организации и планирования производ-
ства в колхозах и совхозах», в 1985–1995 гг. – «Организации сельско-
хозяйственного производства», с 1995 г. и по настоящее время – «Ор-
ганизации производства в АПК».

Первым заведующим кафедрой был профессор Н. П. Макаров.
В довоенный период заведовали кафедрой П. А. Плятнер, Гаврилов,
К. Г. Луговской.

С 1945 г. по 1977 г. кафедрой руководил И. Ш. Горфинкель, 1977–
1986 гг. – А. Ф. Двойнишников, 1986–1993 гг. – Э. А. Петрович, 1993–
1994 гг. – А. С. Тихоненко, 1994–1999 гг. – Н. М. Тищенко, с 1999 по
настоящее время – Т. Л. Хроменкова.

Все экономические дисциплины прикладного характера были сосредоточены на кафедре организации производства.

Кафедра имеет устоявшиеся традиции в научных исследованиях. Тематика научных исследований кафедры всегда отражала происходящие в экономике изменения.

В 40–50-е годы сотрудники кафедры внесли вклад в подготовку учебной и методической литературы: занимались разработкой нормативных материалов по планированию в сельскохозяйственных предприятиях. Разрабатывали организационно – хозяйственные планы крупных сельскохозяйственных предприятий и МТС, методику обоснования севооборотов и ее реализацию в сельскохозяйственных предприятиях. В этот период были выделены зоны специализации сельского хозяйства БССР, разработаны мероприятия по увеличению производства сельскохозяйственной продукции.

В 60-е годы углубились исследования вышеназванных вопросов, большое внимание уделялось методическим аспектам планирования и исчисления себестоимости сельскохозяйственной продукции, вопросам нормирования и оплаты труда, внедрению внутрихозяйственного расчета в крупных сельскохозяйственных предприятиях. В этот же период изучались вопросы рационального использования факторов сельскохозяйственного производства (земли, средств производства, трудовых ресурсов), внутриотраслевой специализации сельскохозяйственных предприятий, вопросы организации производства в пригородных сельскохозяйственных предприятиях и др.

В 70-е годы основные направления исследований связаны разработкой ряда методик: установление специализации сельскохозяйственных предприятий и сочетание отраслей в них, выделение производственных типов, обоснование объема и структуры производства в сельскохозяйственных предприятиях на перспективу, материальному стимулированию и распределительным отношениям в крупных сельскохозяйственных предприятиях.

В 80-е годы сотрудники кафедры работали над совершенствованием форм организации и повышением эффективности сельскохозяйственного производства в условиях межхозяйственной кооперации, совершенствованием хозрасчетных отношений, поиску наиболее рациональных форм хозяйствования и внутрихозяйственных экономических отношений в сельскохозяйственных предприятиях.

В 90-е годы сотрудники кафедры организации производства в АПК разрабатывали проекты рационального использования трудовых ре-

сурсов, моделей рыночных форм предприятий. В этот же период изучались вопросы организационно-экономического обоснования производственной структуры крестьянских (фермерских) хозяйств, энергетической и биоэнергетической оценки организационных мероприятий, технологических процессов и технологий в сельскохозяйственном производстве, роли и особенностей функционирования личных подсобных хозяйств, проблемы социального развития белорусского села и размещения производства по территории сельскохозяйственного предприятия.

За послевоенный период на кафедре защищено 52 кандидатских диссертации, в том числе 37 работ под руководством И. Ш. Горфинкеля, 10 работ – под руководством А. Ф. Двойнишникова, по одной работе под руководством И. С. Рулинского, Косарева, К. К. Шебеко, З. М. Ильиной, А. С. Сайганова. За это время сложилась своя научная школа под руководством доктора экономических наук, профессора, Заслуженного работника Высшей школы И. Ш. Горфинкеля.

В настоящее время на кафедре обучаются магистранты дневной и заочной формы обучения, работает аспирантура.

В первом десятилетии нового столетия обновленным составом сотрудниками кафедры наряду с углублением вышеназванных направлений, избраны совершенно новые направления исследований. Это теоретические, методологические и практические вопросы институциональной инфраструктуры и государственного регулирования региональных рынков продовольствия, теоретические и практические аспекты создания и функционирования агропромышленных формирований: финансово-промышленных и других хозяйственных групп, интегрированных образований на принципах логистики.

В последующий период сотрудниками кафедры в научной деятельности особое внимание уделено диверсификации производственной структуры сельскохозяйственных предприятий, инвестиционной деятельности в АПК, решению вопросов устойчивого развития предприятий и региона.

Учеными кафедры проводятся исследования по формированию стратегии организаций АПК, разработке механизма повышения конкурентоспособности продукции, изучению формирования рынка отдельных видов продукции АПК, организационно-экономического механизма формирования системы ведения органического земледелия, по поиску путей повышения экономической эффективности производства

зерна гречихи и продукции прудового рыбоводства в Республике Беларусь.

Актуальными являются исследования по бизнес-планированию и разработке бизнес-планов финансового оздоровления и санации сельскохозяйственных организаций.

Результаты исследований за последние 5 лет представлены в успешно защищенных 16 магистерских диссертациях в т. ч. 2 сотрудниками кафедры, в выполнении 10 инициативных научно-исследовательских тем.

На кафедре в настоящее время работают: профессор, 7 доцентов, 2 старших преподавателя, 4 ассистента. Преподаватели кафедры ведут занятия практически на всех факультетах академии. Кафедра является ведущей в подготовке экономистов по специальности «Экономика и организация производства на предприятиях АПК» и «Агробизнес».

За последние 5 лет сотрудниками кафедры, в связи с переходом на образовательные стандарты нового поколения, выполнен большой объем работы по изучению ряда новых учебных дисциплин, новому наполнению традиционно преподаваемых курсов.

За этот период подготовлено и опубликовано: 6 учебно-методических комплексов, 2 электронных учебно-методических комплекса, 4 типовых и 10 учебных программы, 2 учебно-методических пособия с грифом Министерства образования, 4 учебно-методических пособия с грифом учебно-методического объединения Министерства сельского хозяйства и продовольствия, 24 внутри вузовских методических указаний, 3 рекомендации производству.

Ежегодно сотрудники кафедры принимают участие в республиканском и международных конкурсах студенческих научных работ. За последние три года под руководством преподавателей кафедры подготовлено 38 студенческих работ на республиканский конкурс. Их низ 1 работа отмечена званием «Лауреат», 8 работ – I категорией, 28 – II категорией. Семь работ принимали участие в международных конкурсах, из них три работы отмечены дипломами I и II степени, четыре – III степени.

Сотрудники кафедры постоянно работают над повышением своего образовательного уровня, поддерживая тесную связь с производством. Веление времени и изменения, происходящие в сельском хозяйстве Республики Беларусь, требуют новых подходов и к организации производства.

Информация об авторе

Хроменкова Татьяна Леонидовна – заведующий кафедрой организации производства в АПК, кандидат экономических наук, доцент УО «Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия». Информация для контактов: тел. (раб.) 8(02233) 7-96-04; e-mail: kafedra.organizatsii.79064@mail.ru.

Материал поступил в редакцию 29.09.2023 г.

УДК 378.096:63(476,4)

КАФЕДРА УПРАВЛЕНИЯ: ЕЕ ФОРМИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ

О. М. НЕДЮХИНА, зав. кафедрой, кандидат экономических наук, доцент

УО «Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия»

DEPARTMENT OF MANAGEMENT: ITS FORMATION AND DEVELOPMENT

О. М. NIADZIUKHINA, head of department, candidate of economic sciences, associate professor

EI «Belarusian State Agricultural Academy of the Order of the October Revolution and the Red Banner of Labor»

В целях улучшения учебной, учебно-методической и научно-исследовательской работы в соответствии с приказом Министерства сельского хозяйства СССР №164 от 24 мая 1971 г. в академии 1 октября 1971 года в составе экономического факультета организовали кафедру управления.

Первый заведующий – доцент М. З. Фрейдин возглавлял кафедру до 1988 г. В период с 1988 г. по 2001 г. кафедрой руководил доцент В. В. Быков, с 2001 г. по 2011 г. доцент В. Н. Редько, с 2011 г. по 2014 г. доцент С. И. Некрашевич. В настоящее время кафедру возглавляет доцент О. М. Недюхина.

В разные годы на кафедре работали доктор экономических наук, профессор Д. П. Доманчук (1973–1974 г.г.), доктор экономических наук, профессор Н. М. Горбов (1973–1986 г.г.), доцент В. П. Третьяков